

我国首个新能源车险指导意见出招

□新华社记者 张千千 李延霞

新能源车险投保难、投保贵问题将迎来“破局”。

1月24日,金融监管总局等四部门联合发布《关于深化改革加强监管促进新能源车险高质量发展的指导意见》,提出了一揽子政策举措。这是我国首个新能源车险指导意见,将对维护消费者权益、促进行业健康发展产生重要意义。

行业数据显示,2023年,新能源汽车车均保费比燃油车高63%,扣除车龄等因素,新能源新车保费仍比燃油车新车高约10%。但同时,全行业2024年新能源车险承保亏损57亿元,呈现连续亏损。

指导意见将如何“破局”?

创新车险供给思路,化解投保难题——

指导意见创新提出,建立高赔付风险分担机制。这一举措将在指导意见发布的第二天落地实施,1月25日,“车险好投保”平台将上线运行,帮助高赔付风险车辆顺利投保,参与该平台的险企不能拒保。

针对新能源网约车和换电等模式车辆的多样化需求,“基本+变动”新能源车险组合产品和“车电分离”模式汽车商业车险产品将研究推出,提供更加科学合理的保障。

此外,“稳妥优化自主定价系数浮动范围”“优化商业车险基准费率”等一系列政策举措,也将优化车险供给,促进价格与风险更匹配。

降低维修使用成本,让保费更加合理——

“丰富新能源汽车维修零部件供给渠道和类型”“鼓励推动新能源汽车企业和动力电池企业通过技术开放,提升动力电池的维修经济性,支持其自营或授权网络向社会销售‘三电系统’配件”……一系列举措意在打破新能源车“维修壁垒”,降低保险赔付成本。

指导意见还提出,探索建立保险车型风险分级制度。综合考虑低速碰撞试验结果、易损零部件价格、常见维修项目工时等因素,及时优化保险车型分级等级,推动其与商业车险保费相挂钩。

多领域共同发力,确保政策有效落地——

新能源车险的高质量发展,离不开保险、汽车、交通、贸易等多领域共同发力。指导意见着力加强统筹协调,压实各方责任,确保政策有效落实。

例如,由四部门建立常态化联系工作机制,指导多家单位建立数据共享机制,依法依规开展新能源汽车相关数据共享;为降低消费者零部件使用成本,由中国汽车工业协会加快构建完善新能源汽车零部件生态系统……

新能源车险高质量发展“路线图”已绘就。

作为深化车险综合改革的重要一步,相信指导意见的发布将助力提升新能源车险保障能力,更好维护消费者权益,促进保险业和新能源汽车产业协调共赢。

新华社北京1月24日电

精美冰景造就冬日“哈尔滨”独特气质



哈尔滨市是中国冰雪雕塑艺术的发源地,精美的冰雕、冰建、冰灯等冰景相当程度上造就了这座城市冬天的独特气质。

图为1月22日拍摄的本届哈尔滨冰雪大世界主塔“亚洲同心”(无人机照片)。

新华社记者 谢剑飞 摄

792万人已申请手机等数码产品购新补贴,有你吗

新华社北京1月24日电 记者24日从商务部获悉,手机等数码产品购新补贴自1月20日实施以来,已有792万名消费者申请了1078.6万件购新补贴。

在当天召开的国新办新闻发布会上,商务部副部长盛秋平介绍,近期,商务部会同相关部门陆续发布了各品类政策文件,确保

消费品以旧换新跨年度顺畅过渡、接续实施。截至1月23日24时,全国共收到2025年汽车以旧换新报更新补贴申请3.4万份,84.4万名消费者购买了12大类家电以旧换新产品103.7万台。

“完善消费品以旧换新信息系统功能,优化补贴审核发放流程,努力让群众更快、更便捷享受

真金白银优惠;深化二手商品流通、再生资源回收、汽车流通消费改革等试点工作,挖掘释放存量消费潜力,畅通资源循环利用链条。”盛秋平表示,下一步,商务部将从配套措施、流程优化、改革赋能、宣传推广等方面入手,推动消费品以旧换新取得更大成效。

记者 唐诗凝 韩佳诺

2025年春运出行规模或将创历史纪录

交通运输部运输服务司副司长王绣春在新华社1月24日推出的“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目上表示

2025年春运从出行规模上来看,总量或将创历史纪录

预测数据显示

今年春运期间

**全国铁路发送旅客
有望突破5.1亿人次**

日均1275万人次 同比增长5.5%

**民航春运旅客运输量
有望突破9000万人次**

创同期历史新高

**自驾出行
预计达到72亿人次**
约占全社会跨区域人员流动量的八成
高速公路车流量单日峰值或创历史新高

新华社发(程硕 制图)

国际快讯

日本央行上调政策利率至0.5%水平

据新华社东京1月24日电 日本央行在24日的货币政策会议上决定将政策利率从0.25%上调至0.5%水平。

这是日本央行时隔半年再次加息,政策利率也达到约17年来的最高水平。日本央行在2024年7月底的货币政策会议上将政策利率上调至0.25%水平。

记者 欧阳迪娜 刘春燕

土耳其航空恢复与叙利亚中断13年的航班

新华社大马士革1月23日电 土耳其航空公司一架客机23日抵达叙利亚大马士革国际机场,恢复与叙利亚中断近13年的航班。

据报道,这架客机上载有345名乘客,其中包括叙利亚乘客、土耳其外交部副部长努赫·耶尔马兹和土耳其航空公司首席执行官比拉尔·埃克希。埃克希说,恢复航班将有助于为叙利亚、叙人民及地区民众提供服务。土耳其航空公司每周将安排三个航班飞往大马士革。

萨赫勒国家邦联护照将于1月29日正式启用

据新华社阿比让1月24日电 尼亚美消息:萨赫勒国家邦联现任领导人、马里总统戈伊塔23日发表声明说,萨赫勒国家邦联护照将于1月29日在尼日尔、马里、布基纳法索三国正式启用。

声明说,三国公民的旧护照在过期前仍将有效,持有旧护照且上面印有西非国家经济共同体(西共体)标志的萨赫勒国家邦联成员国公民,可以将其更换为新护照。

声明还说,萨赫勒国家邦联将采取一切必要措施,确保人员和货物在邦联内部自由流动。

记者 张健 司源